Kogemuslugu EVS-vabatahlikuks olemisest Makedoonias, Kavadarcis

Milline on Makedoonia, milline Kavadarci?
Makedoonia meenutab oma suuruselt Eestit, kuigi inimesi on natuke rohkem, 2 miljonit, ja riigi pindala on väiksem 25,713 km2. Tänu oma mägisusele on sealgi säilinud palju puutumata loodust, pole lihtsalt võimalik kõikjale ehitisi ja teid rajada. Makedoonia on kahtlemata väga vaatamisväärne sihtkoht. Eelkõige neile, kes hindavad kauneid mägede vaateid ja looduse avastamist. 
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Leidub midagi ka arhitektuuri- ja religioonihuvilistele - Makedoonias on väga palju vanu ortodoksi kirikuid ja kloostreid, millest enamustesse saab ka sisse astuda. 
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Siinsed linnad ja külad jäävad oma elukvaliteedi osas enamustest Euroopa riikidest rikkuse poolest alla. Palju on remonti vajavaid rajatisi, hooldust vajavaid parke jm. Nii mõnegi puuduse korvab siinne rohke päikesepaiste ja sõbralikud inimesed.
Minu EVS projekt viis mind Kavadarci linnakesse, mis asub Lõuna-Makedoonias ja mida asustab umbes 60 000 elanikku. 
Kavadarci asub Tikveši tehisjärve ligiduses. Sealset maastikku ilmestavad lõputud viinamarja istandused. Tikveši regioon on oma veinide poolest hästi tuntud kõikjal endistes Jugoslaaviamaades ja kaugemalgi. Raske ehk koguni võimatu on leida Kavadarci elanikku, kelle perele ei kuuluks mõni viinamarjade väli ning kellel ei leiduks kodust veini ja rakiat (viinamarjaviina).
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Kavadarci enese välimus on pigem tagasihoidlik, esmapilgul mitte kuigi paljuütlev. Eriliseks võib ta muutuda lähemal vaatlusel, elades sisse sealsesse reaalsusesse ning tundes huvi kohalike elu eripärade vastu. Loomulikult leidus kohalikke, kes uurisid, et miks ometi otsustasin ma just sinna aastaks elama minna. Väikelinnalikult ei olda seal nii eneseteadvad ja uhked kui pealinnas Skopjes. Kavadarcis, erinevalt enamustest teistest Makedoonia linnadest, ei ela albaania rahvusest inimesi. Eelnimetatud asjaolu muudab linna üldpildi ja meeleolu rahulikumaks, kuna nende kahe rahva religioon ja kultuur erinevad üksteisest arvestaval määral.

Näides küllaltki eraldatuna on Kavadarci Makedoonia suurematest linnadest Skopjest ja Bitolast vaid kuni paaritunnise bussisõidu kaugusel. 

Kavadarci’s elamine

Elamiseks oli Kavadarci päris mõnus koht. Kuna linn on väike, sain igale poole ilma vaevata minna jalgsi. 3 korda nädalas toimus lahtisel turul kõikvõimalike puu- ja köögiviljade müük.

Tore oli ka see, et küllalt kiiresti tekkis inimesi, kellega tänaval naeratades teretada või veidi juttu ajada. Kohalikud seda võimalust juba käest ei lase! Ja ühtlasi tekitas see ka minus tunde, et olen kogukonda vastu võetud ja teretulnud.

Samasugune kodune tunne tekkis juba esimesest nädalast EVS-ide majas. Uudne ja huvitav oli elada koos nii paljude erinevate rahvustega. Esialgses koosseisus olime eestlane, lätlane, leedulane, itaallane, taanlane ja 2 portugaallast. Hiljem lisandusid prantslane, 2 iirlast, veel 1 itaallane ning eestlane. Mul oli võimalus kogeda sarnasusi Baltimaalaste eluviisides ja kuidas see teisalt vastandus Lõuna-Euroopale. 
Ühe aasta jooksul kolisin 3 korda, mida oli paljuvõitu, kuid tulin toime. Sain harjutada pidevat kohanemist ja ümberkohanemist, pakkimist ja lahtipakkimist.
Esmalt elasime suures neljakorruselises eramajas, mis oli vaid EVS-ide (meid oli 7) päralt. Seal said enamus nautida privaatse toa luksust. Edasi kolisime lahku - EVS-id jaotati pooleks ning pandi elama kahte eraldi korterisse, kus enamik meist jagas tuba kahepeale.
Elamistingimused olid kõikides kohtades minimalistlikud ja lihtsad, kuid rahuldavad.
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Kohati tundsime puudust olmelistest asjadest nagu toidupott või voodilina. Harjumatult tihti juhtus elektrikatkestusi, polnud ajutiselt vett. Tavalisem oli see, et midagi oli katki või korrast ära. Ilmselt seetõttu, et meie kasutada olid küllaltki vähe remonditud korterid ning vana kodutehnika. Parandamised, asendamised, asjade hankimine võtab seal palju aega. Pidi ise olema väga aktiivne ja kohati isegi tüütult pealekäiv, kui tahtsid, et midagi jälle korda saaks.
Töökogemus kohalikus noortekeskuses Kreaktiv 
Kreaktiv on Kavadarci kohalik noortekeskus, mille uksed on avatud kõigil päevadel v.a. pühapäeval kõigile noortele vanusevahemikus 13-25. Seal on kasutamiseks arvutid, väike raamatukogu, samuti Wee playstation ja mitmed lauamängud. Lisaks on võimalus teha kohvi või teed. Noortekeskuse kahele korrusele mahuvad raamatukogu- ja vaba aja ruum, arvutituba, kontor ning tegutsemistuba. Lisaks veranda kummalgi korrusel. Miinuseks võib pidada ruumide väiksust. Sellest hoolimata on neis ruumides toimunud mitmesuguseid väga aktiivseid ja rahvarohkeid tegevusi nagu peod ja tantsukursused.
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Töö Kreaktivis toimus kahes vahetuses, hommikune kellaaegadel 11-16 ja õhtune 16-21. Enamasti esmaspäevast reedeni, vahel ürituste ajal ka laupäeviti ja pühapäeviti. 

Vabatahtlike ühistegevusteks oli noortekeskuse igapäevasel toimimisel silm peal hoida, noortega suhelda, ruume korras hoida, vahel kohvi või teed teha. Minu isiklikud ettevõtmised olid üpris eripalgelised. Esmalt korraldasin paar prügikoristustalgut linna haljasaladel. Samuti õpetasin inglise keelt täiskasvanutele. Minu õpilased olid väga toredad ja püüdlikud. Lisaks korraldasime koos ühe kohaliku Kreaktivi töötajaga improvisatsioonilise teatri töötubasid gümnaasiuminoortele kõrvallinnas Negotino.
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See oli kahtlemata suur ja põnev ülesanne, kuna ma polnud varemalt teatritegemisega kokku puutunud. Improvisatsiooniline teater oli midagi muud kui harilikud teatriproovid. Kahjuks pidime oma projekti pooleli jätma, kuna noored hakkasid puuduma – töötoa läbiviimiseks oli aga väga oluline, et kohal oleksid kõik grupi liikmed. Jooksvalt kõige muu kõrvalt võtsin endale vastutuse raamatukogu korrashoidu ning raamatute laenutamise eest. See mulle paraku kuigi palju lisatööd ei pakkunud, kuna raamatud ei pakkunud noortele erilist huvi. Viimaseks põnevamaks tegevuseks oli „Tagasi loodusesse“ projekti kavandamine lühiajalistele vabatahtlikele ja selle läbiviimine koostöös oma makedoonia keele õpetajaga. 
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Cvetanka, mu õpetaja, on lisaks keele õpetamisele ametis ka mahetalunikuna, kelle peamiseks huviks on mesilased. Kuna olen ka ise maheda eluviisi ja maaelu suur pooldaja, kasvas meievaheline koostöö täiesti iseeneslikult välja mu keeletundidest. Ajaks, kui Kreaktivi töötajatel tekkis "Tagasi loodusesse" projekti idee, polnud enam kahtlustki, et teeme seda koos. Lisaks koostöö kogemusele, kujunes sellest välja ka tore sõprus Cvetankaga.
Kreaktiv on oma tegevustes väga avatud vabatahtlike enda ideedele. Kõik omaalgatused on tervitatavad. See annab hea võimaluse noortekeskuses omaenese ideid proovida ning nende tulemustest õppida. Ideede teostamisel pidi aga üldjuhul arvestama peaaegu olematu rahalise toetusega. 
Vahel kurvastas mind ja ka teisi vabatahtlikke kohalike noorte vähene huvi hariduslike tegevuste vastu. Enamus noori tuli noortekeskusesse, et kasutada arvuteid Facebook’imiseks. Vähe leidus neid, kellele oleks saanud mõne raamatu lugemiseks laenutada. Tihti oli neid raske isegi pallimängudes või filmiõhtutes osalema meelitada. Sellest hoolimata on Kreaktiv teiseks koduks mitmetele noortele. See on turvaline ning sõbralik keskkond, kuhu nad saavad alati tulla ning kus omal moel püütakse neile kasulikku ja harivat pakkuda.
Vaba aja veetmine Kavadarcis
Makedoonia puhul oli meeldiv tõdeda, et väljas käimine on võrdlemisi odav. Ja Kavadarcis, mis pole ei pealinn ega turismimagnet, on see iseäranis odav. Seetõttu veetsin palju aega koos teiste vabatahtlike ja kohalike sõpradega restoranides õhtustades, pubides ja kafanades klaasikest veini, kohalikku õlut või tassikest kohvi nautides.
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Loomulikult käisime tihti üksteisel külas, nii Kreaktivi vabatahtlike kummaski korteris kui teise Kavadarci noorteorganisatsiooni EVS-ide kodus.
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Pea ükski nädalavahetus ei möödunud ühiste ettevõtmisteta – vaatasime koos filme, tegime süüa, käisime jooksmas, korvpalli mängimas või lihtsalt jalutamas. Vahel korraldasime väljasõite või olime kutsutud mõne kohaliku aeda lõket tegema. Äärmiselt sümpaatne on kohalike inimeste huvi meie vastu. Külla- või kohvilekutseid tuleb igapäevaselt. Ja omapoolsed ettepanekus kohtumisteks võetakse igal võimalusel vastu. Makedoonlased on seltskondlikud ja Kavadarci inimesed lisaks siirad ning sõbralikud.
Kavadarcis on ka 2 ööklubi, kus mängitakse tavapärast klubi poppi, suitsetatakse siseruumides ja tütarlastel on seljas mini-miniseelikud.
Trenni tegemise võimalused olid mõneti piiratud. Talvel käisin paar kuud jõusaalis. Kevadel hakkasin staadionil jooksmas käima. Nii mõnelgi pühapäeval käisime kohalikel mägedel matkamas ja piknikul.

Kavadarci on olemas ka päris ametlik matkaklubi „Orle Planinarsko", kelle liikmetega koos käisin paaril korral kaugematel matkaretkedel. Matkama soovitaksin minna kõigil, kes Makedooniasse satuvad, ka neil, kes ei arva end huvilised olevat – vaated on tõeliselt lummavad ja mägede õhk nii imeliselt värske.
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Reisimine ja teiste kohtade külastus
Minu reisimine toimus kõikjale bussidega. Endiste Jugoslaaviamaade omavaheline bussiühendus on hea, sama kehtib Türgi kohta. Kuigi bussisõit ei ole alati kõige mugavam, oli see küllaltki odav ja hästi kättesaadav. Ei saa mainimata jätta, et taksogi on paljudes Balkanimaades soodne, eriti Makedoonias. Vahel võtsime kõrvallinna sõitmiseks ühiselt takso ja maksime sama summa, mille oleksime välja käinud bussipileti eest.

Makedoonias külastasin päris mitmeid linnu - Skopje, Ohrid, Bitola, Veles, Gevgelija, Strumitsa. Vabatahtlike saabumisjärgne koolitus viis mind Bosniasse, paljude poolt armastatud pealinna Sarajevosse. Kreekas käisin Thessalonikis mereäärsel promenaadil jalutamas ning mereandide turgu külastamas. Türgis tutvusin Istanbuli tohutute mõõtmete ja kesklinna imeliste ehitiste ning parkidega. Samuti käisin Izmiris ja ujusin Vahemeres. Üheks viimaseks reisiks jäi Montenegro. Pean ütlema, et see on hingematvalt kaunis maa. Hoolimata oma väiksusest leidus seal kõike – merd, mägesid ja ilusaid inimesi. 
Miks ma olen õnnelik oma EVS kogemuse üle
Pole ilmselt ühtki EVS-vabatahtlikku, kes ei nõustuks, et EVS-i kogemus on väga eriline. Hoolimata paljudest väljakutsetest või ehk hoopis nende tõttu, jääb see aeg meelde kogu eluks. Nii palju on õppida ja õppida saab ka siis, kui tingimused ei vasta ootustele. Palju kergem on märgata iseennast ja oma sisseharjunud toimimisviise. Kergem on neid muuta, sest keskkond on uus ja sinu suhtes eelarvamustevaba. See on katsetamise koht, kus kaotada pole midagi ja võita on palju. 

Üks erilisemaid „võite“ on sõprused, mis sellises kogemuses kujunevad. Uutes tingimustes on paratamatult vaja olla avatum ja vastuvõtlikum, mis muudab ka uute sõpruste tekkimise väga tõenäoliseks. See on koht, kus saada positiivseid suhtluskogemusi. Või võtta aega, et mõista ebaõnnestunuid.
Muutused meie sisemuses on EVS-i läbinutele garanteeritud. Ma olen päris kindel, et need on muutused paremuse suunas.
Ann Muuga

September 2014

Projekti on rahaliselt toetanud Euroopa Komisjon. Publikatsiooni sisu peegeldab autori seisukohti ja Euroopa Komisjon ei ole vastutav selles sisalduva informatsiooni kasutamise eest.
Kas ka sina soovid minna vabatahtlikuks välismaale? 
Huvi korral võta ühendust info@involved.ee 

www.involved.ee 
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